

UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

Egész évre 12 korona
 Negyedévre 3 korona
 Egy hónapra 1 K 20 f.
 Egyea szám ára mindenütt 4 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Felolós szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Erzsébet-tér 7.

Megjelenik
 hétfő kivételével mindennap.
 Telefonszám 180.

Amagyar aratás

kezdetének napja Péter-Pál, amikor a kasza az első rendeket vágja az érettre hízott aransárga kalászkok között, az idén a jótékonyágnak is aratonapja lesz. Az ujvidéki utcákon is apró templomai emelkednek majd e napon a jótékonyágnak és a humanitás világszerte ismert jelvénye, a vörös kereszt kér a maga számára annyit, amennyi minden zsebből kikerülhet, anélkül, hogy annak hiánya maradna az önkéntes megadóztatás után. A Vörös Kereszt mindig népszerű intézménye volt a jótékonyágnak, a háboru pedig szent és tisztelt jelvénynyé tette a legiróbb harcok közben is. A szenvedések és tájfalnak enyhítése, a gondok felhőjének eloszlátása körül nem szorgoskodik sehol annyi buzgósággal és odaadással olyan sok kéz, mint a Vörös Kereszt kórházaiban, ahová a sebesült és beteg harcosokat szállítják, vagy a kötöző helyeken, melyek az útközetek tüzéből kítámolgyó sebesültek számára első segíéyt, az igralmasság első szelid simogatását nyújtják és sok életet visszaadnak az aggódó családnak.

Az ujvidéki Vörös-Kereszt működése a háboru alatt köztudomásuan nagy eredményeket ért el. Segítségét és könyöröléségét minden katona érezte, akit erre vitt a sorsa. A hadrendileg megállapított betegnyugvó a háboru elejétől feladatát messze meghaladó hivatást teljesít, kötöző és üditő állomás, ahol volt olyan nap, amikor tizezer katonát, akik sebesülten átutaztak, ellátott friss kötésekkal, üditő italokkal és minden szükséges jóval, amit emberbaráti kötelességünk adni az értünk harcolóknak. A kórházat szintén a Vörös-Kereszt feladatát meghaladó áldozatokkal tartja fenn, a Tudósító Iroda a fogságba jutottak hozzátartozóinak adja vissza a reményt, nyugalmat és megnyugvást.

Az ujvidéki Vörös-Kereszt működése előttünk megy végbe és lehetetlen meghatódás nélkül nézni azt a csodálatos készségét a legszebb emberi kötelességek teljesítésének, amit itt folyton tapasztalunk.

Péter-Pál napján az ujvidéki ucákon urnák állanak majd, rajtuk a jótékonyág jelvénye: a Vörös-Kereszt. Vajjon akade egy ember is, aki el tud menni az urnák mellett anélkül, hogy néhány fillért bele nem vetne? ..

Höfer mai jelentése.

Budapesti, június 26.

(Hivatalos.) OROSZ HARCTÉR: Bukovinában nincs nevezesebb esemény. Kutytól északra fekvő magaslatokon orosz támadásokat az ellenség sulyos veszteségei mellett visszavertünk. Harcvonalunk többi részén Galiciában a nap csendesebben telt el. — Wolhyniában a harci tevékenység főképp tüzérségi tüzelésre szorított. Sokultól nyugatra német csapatok rohammal bevették az ellenség első állásait mintegy három kilométernyi szélességben és ebben az állásban visszaverték az ellenség heves ellentámadásait. Tovább északra a helyzet változatlan.

OLASZ HARCTÉR: Cselekvésünk teljes szabadságának biztosítása érdekében arcvonalunkat a Brenta és Etsch közti támadási területen helyenkint megrövidítettük. Ez észrevétlenül, zavartalanul és veszteség nélkül ment végbe. — A Dolomitokban, a karinthiai és a tenger melléki arcvonalon a tüzérségi harcok még tartanak. Két tengerészeti repülőgépünk az Adriamüvekre bombákat dobott.

DÉLKELETI HARCTÉR: Nincs újabb esemény.

Höfer altábornagy,
 a vezérkar főnökeinek helyettese.

A német jelentés.

Berlin, június 26.

A nagy főhadiszállás jelenti:

NYUGATI HARCTÉR: Az angol hadsereg és a francia hadsereg északi szárnyával szemközt, nyugat felé irányuló harcvonalunk a harci tevékenység tegnapi is, mint a két legutolsó napon, jelentékeny volt. A Mort Hommetól nyugatra az ellenség éjjeli előretörése tüzérségi és gépfegyvertüzünkben meg-hiusult. Este a Maas jobb partján egy igen tetemes erővel végrehajtott támadás, amely a Froide Terre hegyháton lévő német állások ellen irányult, a franciák teljes kudarcával végződött. Nagy veszteségeik mellett helyenkint a vonalainkban vívott tusa után mindenütt visszavertük őket. — Német repülő-rajok a Pasnál levő angol táborokat (Doullentől keletre) bombákkal megtámadták.

KELETI HARCTÉR: A harcvonal északi részéről, eltekintve a helyenkint kifejtett élénk tüzérségi tevékenységtől és kisebb osztagok csatározásától, nincs lényeges jelenteni való. Linsingen tábornok hadcsoportja Sokultól nyugatra és Zaturcynál heves és ránk nézve eredményes harcot folytat. A foglyok száma június 16-ika óta 61 tisztre és 11097 főnyi legénységre, a zászmány 2 ágyura és 54 gépfegyverre emelkedett. Bothmer gróf tábornok hadseregénél a helyzet általánosságban nem változott.

BALKÁN HARCTÉR: Nincs különös esemény.

A legfőbb hadvezetőség.

Átkarolás veszélyezteti az orosz balszárnyat.

Berlin, június 26.

(Az Újvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Berliner Lokalanzeiger jelenti az orosz határról: Biztos forrásból vett értesülés szerint Brussilov új tartalékokat gyűjt és fiatal nyugatszibériai ezredeket helyezett el a jobbszárnyon, hogy az előnyomulásunkat megállítsa. Itt a legmakacsabb és legvéresebb harcok folynak. Az orosz balszárny helyzete nagyon kétségess, mivelhogy a centrum átkarolással fenyegeti az egész balszárnyat.

Mit tárgyal a városi közgyűlés?

Matkovits Béla főispán szerdán d. u. négy órára hívta össze a törvényhatósági bizottságot, melynek feladata lesz a következő tárgysorozatot letárgyalni:

- 1) Kereskedelemügyi m. kir. ministeri rendelet az 1916. évi közüti költség előirányzat jóváhagyása tárgyában. (Orbán)
- 2) Belügyministeri leirat a nyugdíjszabályrendelet módosítása tárgyában. (Dr. utr. Marcekovich)
- 3) Polgármesteri jelentés.
- 4) Tanácsi előterjesztés a hidépítési költségek fedezésére felveendő kölcsön tárgyában. (Orbán)
- 5) Az 1915. évi pénztári, szegény, nyugdíj, és törzsvagyonalap hét éven felüli elhagyott gyermekek segélyalap, közü. letét, Kossuth Lajos szoboralap és Gukker Lipot alap zárszámadások. (Dr. Jahn.)
- 6) Az 1915. évi árvtári zárszámadások. (Bosnákovits)
- 7) Strasser és König bejegyzett cég kérvénye városi területnek tengeri száritó céljaira leendő elidegenítése tárgyában. (Orbán)
- 8) özv. Takácsi Gyuláné kérvénye (Dr. Belohorszky)
- 9) Vavra Lajos szabadság iránti kérvénye. (Dr. Belohorszky)
- 10) Kovács Lidia szabadság iránti kérvénye. (Dr. Belohorszky)
- 11) Dr. Kalos Pál kérvénye orvos tudori oklevelének meghirdetése iránt. (Dr. Belohorszky)

Németek az Északi tengeren.

Kopenhága, június 27.

(Az Újvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Egy német vízirepülő Laholmes öbönél egy angol gőzös megállított és felhívta a kapitányt, hogy déli irányba kövesse. A kapitány hivatkozással, hogy svéd vizen van, nem engedelmeskedett. Egy svéd torpedóromboló jelent meg a helyszínen, mire a német repülő déli irányban távozott.

Kopenhága, június 26.

(Az Újvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Két német torpedóüldöző megállította a Skanen nevű dán gőzöst, amelyen farakomány volt. A gőzös legénységét az egyik torpedóüldöző felvette, mire tüzeléssel felgyújtották. A rakomány egy részét sikerült megmenteni.

A hidkölcson ügye.

A gazdasági bizottság ülése.

A gazdasági bizottság hétfőn délután 5 órakor Profuma Béla polgármester elnöklése alatt ülést tartott, amelyen Balassa Henrik, Dietzgen Gábor, Orbán Ignác, dr. Gál Odón, Gerich István, Sztójkovics Száva, Ernst József, dr. Königstättler Ottó, Zsikics Milos, Kurtz Kornel, Kron Károly vettek részt. A jegyzőkönyvet dr. Belohorszky Adolf írta.

Orbán Ignác előadta ismertette a hidkölcsonre beérkezett két ajánlatot. Az Ujvidéki Takarékpénztár két évre ajánlja a két 1,000,000 koronát a mindenkor bankráta feletti 1 $\frac{1}{2}$ % mellett. A Központi Hitelintézet szintén két évre hajlandó a kölcsönt megadni a bankráta feletti $\frac{3}{4}$ % mellett azzal, hogy a kamat 5 $\frac{1}{2}$ %-nál kisebb nem lehet. Ha a kölcsönt mint folyószámlai kölcsönt akarja a város felvenni, minden negyedévre $\frac{1}{2}$ ezreléknyi díj fizetendő még.

A bizottság a Központi Hitelintézet folyószámlai kölcsönajánlatát fogadja el azzal, hogy a kétmillió kölcsönt szintén a Központi Hitelintézetnél felveendő kölcsönrel konvertáltsák.

Miután özv. Takács Gyulánának kegydíjat szavaztak meg, a gyűlés fél 6 órakor véget ért.

Ujvidék árvédelme.

Meg kell erősíteni a dunai gátakat.

A földmívelésügyi miniszter rendelete alapján a vízipépítészeti igazgatóság kiküldötte Udránszky József miniszteri osztálytanácsost, hogy vizsgálja meg Ujvidék árvédelmi biztonságát. Udránszky osztálytanácsos Orbán Ignác műszaki tanácsos és György Lajos műszaki tanácsos, a folyamtermelői hivatal vezetője kíséretében bejárta a város árvédelmi vonalát és a következőket állapította meg:

A vasuti töltés, valamint a nagy Duna és a kamenica Dunag által határolt területet mintegy 4550 méter árvédelmi töltés védi. Ennek 140 m. hosszu szakasza az 1876 helyi dusszattott árvíz magasságával egyezik. A töltésnek az egész szakaszon az egy méteres biztonságra való kiépítése volna kívánatos, de mivel a vasut hálózat töltés koronáját felemelte, további intézkedésre nincs szükség. A további szakaszok biztonságát az új Duna hid építésével kapcsolatosan lehet megoldani. A Ferenc József csatorna jobb oldali töltésének egész hosszában való kiépítését Udránszky József miniszteri osztálytanácsos szükségesnek tartja.

Ézzel szemben Ujvidék város képviselőiben Orbán Ignác műszaki tanácsos hangsúlyozta, hogy a város belterülete legnagyobb részt az árvíz magassága felett fekszik. Kéri tehát, hogy az árvédelmi intézkedéseket egyelőre halasszák el, mivel a dunai védővonalak így is védelmet nyújtanak.

Értesülésünk szerint a dunai gátak megerősítése 50,000 korona költséggel lesz keresztül vihető.

Luck felé megállítottuk az orosz offenzívát.

Köln, június 26.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Kölnische Zeitung jelenti: Wolhyniában offenzívánk tovább fejlődik és nap-nap után újabb sikerek visznek közelebb Luckhoz. Az oroszok makacsul védekeznek, de csapataink egyre nagyobb tért nyernek. Most már tényként meg lehet állapítani, hogy a nagy orosz offenzívát sikerült megállítani.

Komoly a helyzet Verdunnél.

Genf, június 26.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A párisi lapok szerint az újabb német győzelmek Verdun előtt a helyzetet nagyon komolyá teszik. Hervé is írja, hogy Verdun a legkritikusabb helyzetbe került.

110 halottja és 147 sebesültje van a karlsruhei repülő-támadásnak.

Karlsruhe, június 26.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Megdöböntő, milyen pusztítást visz véghez a békés polgári lakosság között az ellenség azzal, hogy nyílt városra bombákat szór. — Junius 22-én, Urnapján látogatták a francia repülőgépek Karlsruhe. Az utcák telve voltak az ünneplő lakossággal. 3 óra 10 perckor jelentek meg a repülők Karlsruhe felett és 25 bombát dobtak a polgári és munkásnegyedre. Két repülőgépet a Rajnán túl leszállásra kényszerítettünk, a bennülöket: két angolt és két franciát elfogtak. Az ellenség bombái erős mérges folyadékokkal voltak megtöltve. Az anyagi kár nem jelentékeny. Polgári személyekben 110 a halottak száma: 30 férfi, 5 nő és 75 gyermek és 147-en sebesültek meg: 48 férfi, 20 nő és 79 gyermek. A nagyhercegi pár Lujza hercegnővel templomban volt a bombázás alatt, a svéd királyné pedig a kastélyban tartózkodott és így szerencsésen megmenekült az életveszedelemből.

Vita az új olasz kormány nyilatkozata körül.

Luganó, június 26.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Az új olasz kormány nyilatkozatára meginduló vitában 38 képviselő iratkozott szövegre. Jelentékeny politikai személyek nem szerepelnek közöttük. A szocialista ellenék a cenzura és az internáltak dolgában tárgyalást kezdtek a kormánnyal és kevesebb eréllyel fog résztvenni a parlament vitájában.

Tűzértségi harcok a szaloniki fronton.

Genf, június 26.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Szaloniki jelentés szerint a központi hatalmak csapatai heves tűzértségi tüzet indítottak. A tüzelés már a Koma-Borjuti területet veszélyezteti.

Nyugaltság Oroszországban.

Amsterdam, június 26.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Egy pétervári félhivatalos közlemény a nyugaltnak ellen fordul. A nyugaltság onnan keltezik, hogy az orosz vezérkar jelentéseiből hiányzik bizonyos helységek megnevezése. Még nem lehet következtetni az általános támadás beszűntetésére. A tempó lassabb — mondja a félhivatalos — de az offenzíva célja megtörni az ellenség ellenálló erejét, nem pedig városokat elfoglalni.

Koncert a városházán.

[A Doehner növendékek hangversenye.

— Második nap. —

Nagy vallalkozás manapság Ujvidéken akármint is a délutáni órákban rendezni, amikor minden élő lény a strandra igyekszik. Ennek dacára nagyon szép közönség gyűlt egybe a Doehner hangverseny második délutánján is. A műsor olyan szép számokat ígért és a nagy várakozásban a közönség nem is csalódott. A mesternő ott ült két zongorával övezett trónusán, — fehér ruhába öltözött angyalok lapozgatták a kottákat és vigan perdültek le a számok. Klein Sziدي nyitotta meg a délutáni zeneelőadást és éppúgy részesült közönségben mint Klug Margit és Halmi Elza. Lelkes tapsal fogadta a közönség Sztójkovics Anka és Csillag Vera szép és erős rutinra valló játékat és tapsokkal jutalmazta Schosberger Olga, aki Chopin „Nocturne”-jében erős tanúságot adta annak, hogy a mesteri művet átérve tudja azt játszani. A program egyik igen élénk pontja volt Kemény Margit és Juhász Margit két zongorán előadott Mozart Concertje. A remek összjáték és a gyönyörű kompozíciónak finomságai kellő módon jutottak érvényre, úgy hogy valóban élvezetes volt a klasszikus zene fűlbemészó dallamait ily fényes előadásban hallani. A két Margit még külön is adott elő egy darabot és külön-külön is sikert arattak. Az egyetlen férfi-előadó a zongorán Gál István volt, akinek szép és elegáns játéka általános tetszést aratott. Menrath Celestine igazán bájos volt a zongoránál és Chopin „Polonaise”-ének minden poezisét csak fokozta játékának finomságával, Ennyi eredmény és ennyi taps után nehogy a lelkesedés csökkenjen, két nagyhetségű növendéknek: Kassovitz Aranka és Klein Illy előadását a hangverseny végére hagyta. A Doehner-iskola Ujvidéken ugyszólván fogalommal lett és ha igazán a fényes eredmények között is a legjobbat válogatnók ki: az elismerés pálmáját Klein Illynek kell adnunk. Amit rutin, zenei finomság, világmódszert átértés és zenei érzék és érzés dolgában megkívánni lehet, megvan ebben az urleányban, aki már erősen kiemelkedik a műkedvelő zenei világból. Játékával viharos tetszést aratott; és az elismerés bábregát a a csokor fejezte ki legjobban, amelyet a mesternő nyújtott át neki. Wagner „Fonódalát” a Bolygó hollandiból nem lehet nálánál tökéletesebben interpretálni. Minden tekintetben méltó partnere volt művészi játékával Kassovitz Aranka, aki bámulatos technikával és mesteri játékkal ugyancsak magával ragadta halás halgatóságát. Wagner a „Tannhäuser”-jének szépségeit Kassovitz Aranka és Klein Illy olyan zsenialitással adták elő és farszto részleteit oly könnyedséggel győzték le, hogy a hangversenynek ez a része felejthetetlen emlékeket és nyomokat vészt a jelen-volt halgatóságba.

A szövetségesek üdvözik Bosellit.

Luganó, június 26.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Stefáni-ügynökség jelenti Rómából: Boselli miniszterelnököt a japán, belga, szerb és montenegrói kormányok üdvözltek. Pasic Párisból, a montenegrói miniszterelnök Bordeauxból üdvözltek az új olasz kormányt és biztosították, hogy ugyanolyan érzéssel vannak népek Olaszország iránt, mint az olaszok irántuk.

Repülő-támadás Bassano ellen.

Genf, június 26.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Római jelentés szerint ellenséges repülő-támadás érte tegnap Bassanot. A repülők több bombát dobtak a városra, amelyek azonban nem okoztak nagy kárt.

Újabb előnyemulás a Balkán fronton.

Szofia, június 26.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Balkanska Posta jelenti Athénből, hogy a német-bolgár csapatok ismét folytatták előnyomulásukat és megszállták a francia-angol csapatok által Kildis körül kiépített állásokat, amelyeket ezek kénytelenek voltak kiüríteni.

Ujvidék sertésvásárlásának Odisszeája.

Miért drága Magyarországon a sertés?

— Árdrágitó sertésközvetítők. —

Ujvidék városának vezetősége már a háboru első hónapjaiban tudtára ébredt annak a kötelességnek, amellyel hatóságainak a rohamosan emelkedő árdrágulás folytán a város lakosságával, főleg annak szegényebborsu részével és a fix fizetésükből megélni tartozó tisztviselőkkel szemben viselkedni tartoznak és hatósági élelmiszerüzem létesítésével iparkontak, ha nemis normális, de a mai viszonyokhoz képest összehasonlíthatlanul kedvezőbb állapotokat teremteni.

Ezen bölcs és tisztelteméltó gondoskodás tette lehetővé, hogy Ujvidék városában a háboru második évének derekáig a sertés-hus kilója 3-20 és a zsír, szinte az országban páratlanul álló olcsó: 4 koronás árban került a tisztviselők és a szegényebborsuak közt eladásra.

Ma a háboru 23-ik hónapjában, Ujvidék város vezetőségének előrelátása, élelmessége, hazafias kötelességtudása és okos gazdálkodása folytán a hatósági élelmiszerüzemben a sertés ára csak 3-60 korona és amikor Budapesten a zsír ára 15 K, Pécsen 14 K, Szegeden 14—15 K, addig Ujvidéken egy kiló hatósági zsír ára csak 5 korona. Mindezek ékezen bizonyítják, hogy Ujvidéken a hatósági élelmiszerüzem hivatásának magaslatán állott és áll ma is és hogy az általános árdrágulást okos élelmiszerpolitikával ellensúlyozni lehet.

De a helyzet az országban sajnos egészen másképp áll. Lelketlen üzemek, kapzsi árdrágitók, a háboru hiénái kifosztják az ország lakosságát és telhetetlen nyereszkeskedési szomjúságuk hihetetlenül megdrágítják a polgárság megélési szükségleteit.

Ujvidék várossal történt alábbi eset kiabáló tanúsága a bűnös árdrágitásnak, annak, hogy mi is okozza Magyarországon az élelmiszerek szédületes áremelkedését.

Elmondjuk az esetet, ahogy volt, nem kell ahhoz sok kommentár, legfeljebb ügyézi vádirat árdrágitás miatt és a bíróság példátlan szigorú megtorlása.

Brill Lajos hadbavonult budapesti sertésbizományos (lakik Budapesten, VIII., Kenyérmező-utca 6.) írásos ajánlatot tett Ujvidék városának nagyobb mennyiségű sertés megvételére. Dr. Tapavica György, — városi tanácsos, aki Payerle Nándor rendőrkapitánnyal a hatósági élelmiszer élén áll, — az ajánlat folytán nyomban Budapestre utazott és felkereste Brillt, aki akkor már kijelentette, hogy az ajánlott sertéseket közben eladta, de van 200 drb. prima sertése, amelyet egy letenyé, zalamegyei grófi uradalom ad el és amelynek eladásával ő bizott meg. Ezt a 200 drb. sovány sertést hajlandó a gróf 9 koronáért előlónként eladni, de Brill esetleg

„néhány hatos” árkedvezményt esetleg el tud még érní. Felkérte dr. Tapavica Györgyöt, hogy utazzék azonnal az uradalomba, nézze meg a sertéseket, de a sertés áráról ne beszéljen a gróffal, mert az különös ember és ha nagyon feszegetik a sertés árának kérdését, akkor nem adja el a sertést.

Dr. Tapavica leutazott az uradalomba, megnézte a sertéseket és mert azok megféleltek, érdeklődött az uradalmi tisztartónál azoknak az ára iránt. A tisztartó 8 korona 50 fillérért kínálta az élősértés kilóját, mely összegből még 4% engedményt is hajlandó tenni. A tisztartó még azt is elmondta, hogy Brill sertésbizományos is ottjárt és 8 K 10 fillért, 4% levonással kínálta a sertéseket.

Mint ahogy dr. Tapavica látta a bizományos inkorrekt eljárását, annak megkerülésével a kért 8-50 koronáért 4% levonással hajlandónak nyilatkozott a sertéseket a város részére megvásárolni, amibe a tisztartó a grófi tulajdonos hozzájárulásának feltételével bele is egyezett. A tisztartó telefonált a grófnak, aki azt felelte, hogy a sertéseket már 8-10 koronáért, 4% engedménnyel eladta Brillnek. Tapavica dr. nem tehetett mást, mint újból felutazott Brillhez, aki bizonyára értesülve az előzményekről, már csak 9 koronáért volt hajlandó a sertéseket a városnak eladni.

A város nem vette meg a sertéseket, dr. Tapavica hazautazott, de kijelentette Brillnek, hogy a város feljelentéssel tesz ellene árdrágitás miatt.

A grófi uradalom a 200 drb sertést, amelynek összsúlya 12000 kilo volt, a 4% levonásával 93.000 koronáért adta el Brill bizományosnak, aki azt nyomban aznap 108.000 koronáért akarta a városnak eladni, vagyis egy nap alatt 15000 korona hasznot akart zsebrevarni.

A sertésbizományosoknál divó kereskedelmi szokás szerint a bizományost sertésenkint 50 fillértől 1 koronáig haszon illeti, e szerint Brillt megillető haszon egy-kétszáz koronát tenne ki. Brill mégis 15000 koronát akart keresni.

Teszi ezt egy hadbavonult katonája egy városi élelmiszerüzemmel szemben, amely két éves gyakorlatra és tapasztalatokra tekinthet vissza. Mit tesz egy ilyen bizományos tapasztalatlan emberekkel szemben? Ha ez a cinikus árdrágitás nem ütökzik bele a törvények paragrafusába, akkor egyáltalán nem létezik árdrágitás. Kiváncsiak vagyunk tudni, vajjon a hadiadott kivételt bizottság tud-e Brill bizományos tisztességétlenül nagy hasznárról?

Ezek az mizeriák, — az ügyészségen kívül, — csak a kormány segíthet: a sertésközpont sürgős és mielőbbi felállításával. Véget kell vetni az élelmiszeruzorának, amely ilyen lelketlen emberek alantas nyereszkeskedési vágyából kiüti a falatot a szegény emberek szájából.

Egy kiló hus három korona.

Obernik József jólismert ujvidéki vendégfőző a háboru kitérősekor a magyar főgimnáziumban elhelyezett tartalékkórház élelmiszerét vállalta el. A vállalkozás simán folyt a tavaly év július haváig, amikor is Obernik József azon vette észre magát, hogy a kórháza részére szállított húst valaki rendszeresen meglopja. Obernik maga kezdett a háztóljait után nyomozni, de mikor a nyomozás sikertelen maradt, az ujvidéki rendőrségen feljelentette az esetet. Csima György polgári rendőr hamarosan kinyomozta, hogy Parragh Dezső őrzévezető és Stockinger János egészségügyi katonája, aki a tartalékkórházban voltak alkalmazva, dézsmálják meg a húst, melyet aztán Szotics Károlyné vendégfőzőnek adnak el. De jutott a hústól Gyuraszovits Illésnének és özv. Viczek Károlynéknak is.

Az ügyészség orgazdaság bűntette miatt vádat emelt Szotics Károlyné, Gyuraszovics Illésné és özv. Viczek Károlyné ellen és az ujvidéki kir. törvényszék büntető tanácsa, mely dr. Fischer Frigyes elnöke alatt Polgár Mihály és dr. Papp Béla szavazó bírálókkal állt, tegnap tartotta a főtárgyalást. A vádhatóságot Eckert László kir. alügyész képviselte, a jegyzőkönyvet dr. Kulir Rezső írta, mint védő dr. Szelezák Lajos és mint a sértett képviselője dr. Prodanovits Mihály jelent meg.

A főtárgyaláson Szotics Károlyné beismerte, hogy 1915. év második felében mintegy 200 kg. húst kgjárt 3 koronájával vásárolt Parragh Dezsőtől és Stockinger Jánostól, és előadta, hogy nem is sejtette a husnak lopott voltát, mert Parragh és Stockinger azt mondták, hogy faluhelyről hozzák az olcsó húst a katonai kórház részére és sziveségből hoznak neki is az olcsó helyről. Ezt annál is inkább hitte, mert atyjától, aki Futakon mézárós, szintén kapott három koronáért húst, az igaz ugyan, hogy a futaki hus csonttal és nyomatékkal volt, míg a két katonai szállította hus tiszta volt.

Gyuraszovics Illésné beismerte, hogy Parraghtól és Stockingertől vásárolt húst, de védekezésül előadta, hogy nem is sejtette, miszerint a hus lopott lehetett. Viczek Károlyné ártatlannak vallotta magát, mert ő a húst Stockinger Jánostól ajándékba kapta.

Stockinger János tanuként kihagattatván tagadja, hogy bünyös manipulációt vitt volna végbe, de beismeri, hogy amikor a katonaság letartoztatta 1530 korona készpénze volt. Parragh Dezső csak annyit ismer el, hogy csomagokat vitt Szotics Károlynénak, de hogy mi volt a csomagokban, azt nem tudta.

Eckert László ügyézi vádbeszéde és dr. Szelezák Lajos védi beszéde után a kir. törvényszék Szotics Károlynét két évi fegyházban, Gyuraszovics Illésné egy heti és özv. Viczek Károlynét három napi fogházra ítélte.

Az ítélet ellen az összes felek felebbezést jelentettek be.

HIREK.

Június
27
Kedd

Napkelte: 5 ó. 05 p. d. e.
Napnyugta: 9 ó. 00 p. d. u.
Holdkelete: 2 ó. 21 p. d. u.
Holdnyugta: 6 ó. 53 p. d. e.
27. hét.

Kath.: László m. kir. Prot.: László. Gör. k. el.: Junius 13. Agviliina. I. z. r.: Sziv 25.

Ma van a 694. háborus nap.

1915. Linsingen hadsergcsoportha átlépi a Dnyesztert. — Visszavert francia támadások Arrasnál. — Dünkirchen újabb bombázása. — Visszatúsított olasz támadás Sagradonál.

A miniszterelnök a királynál. Bécsből táviratozzák: A király ma külön kihallgatáson fogadta gróf Tisza István miniszterelnököt. A miniszterelnök este visszatutott Budapestre.

A táblai elnök elutazása. Dr. Mennyey László táblai elnök, miután az ujvidéki törvényszék ügymenetes megvizsgálta, a vasárnapi gyorsvonattal elhagyta a városunkat. A táblai elnök a legmelegebb elismerését tolmácsolta a tapasztaltak felett s különös elismeréssel adozott dr. Kállai Béla ítélőtáblai bírót, a törvényszék ez idő szerinti vezetője iránt, a ki a törvényszék mintaszerű vezetésével kiváló érdemeket szerzett magának a magyar igazságszolgáltatások körül.

Befejtek az adójavaslatok tárgyalását. Budapesti tudósítónk táviratozza: A pénzügyi bizottság ma befejezte az adójavaslatok tárgyalását. Hosszabb vita folyt a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok kereseti adója körül, amelynek során a pénzügyminiszter több módosítást ígért.

Roosevelt nem vállal elnökjelöltséget. Amsterdamból táviratozzák: Egy newyorki jelentés szerint Roosevelt nyílt levélben értesíti a haladópartot, hogy az elnöki állásra való jelöltséget nem fogadja el. Kéri a pártot, Hughest támogassák, mert Wilson bukása Amerika érdeke.

Zsiross István új darabja. Zsiross István tüzérszados, a Fátum kiváló szerzője, a mint már megirtuk, új darabot írt, melynek a Grál-lovag címet adta. Az új színmű, a mint értesülünk, november havában kerül bemutatóra, elsőrendű szereposztásban, a Magyar Színházban.

A Péter-Pál napi gyűjtés. Az ujvidéki Vörös Kereszt Egyesület választmányja vasárnap d. e. 11 órakor ülésezett Forster Géza elnöke alatt. A választmány elhatározta, hogy mint mindenütt az országban, június 29-én gyűjtést rendez Ujvidéken. Hogy a gyűjtők teendőit egyszerűsítse, a gyűjtőkocsikat már mátol fogva járhatja. Péter-Pál napján a város 16 különböző pontján gyűjtőurnákat állítanak fel. A rendezőség élén Matkovits Béla főispán és Grzywinski Szaniszló altábornagyvárparancsnok mint vednök, dr. Szelezák Lajos orsz. képviselő, Profuma Béla polgármester, Forster Géza, Dussing Jánosné, Ernst Márkné, Pukovich Ferencné és Blázics Gáborné mint előfők állanak.

A birodalmi kancellár ellenfele. Berlinből jelentik: Kapp titkos tanácsosnak, aki Bethmann-Hollweg birodalmi kancellár politikáját támadó rőpiratot adott ki, a keletporoszországi mezőgazdasági hivatal vezérigazgatójává való újmegválasztását az államminiszterium nem hagyta jóvá.

Elkobozták az Estet. Budapesti tudósítónk jelenti: Az Est mai számát elkobozták. Az olvasók csak a lap második kiadását kapták kézhez.

Háboru a gyufaárak körül. Illyencímű cikkünkre a *gyufakarteltől* az alábbi táviratot kaptuk: „Háboru a gyufaárak körül” június 22-iki számban hozott cikke helytelen árakat közöl. Nem igaz az, hogy mi bárkinék 4 koronáért, illetve négyezerötven fillérért száz doboz svéd gyufát eladtunk volna. Legmagasabb ár nálunk vett mennyiség szerint 255 fillérről 270 fillérig, illetve már kiskereskedőnek 270 fillér száz dobozonként, úgy, hogy a uagykereskedő azt 310 fillérért, a kiskereskedő dobozonként 4 fillérért adhatja. A 4 koronás és azon felüli áru csak az ugynevezett árdrágitóktól és nem tőlünk lett véve. Mi a háboru tartama alatt csak háboru előtti vévőknek és háboru előtti időben vett mennyiségek arányában adunk árut, az ugynevezett alkalmi kereskedők tőlünk árut egyáltalában nem kapnak. — Kérjük jelen közlésünket lapjában hozni, amiért előre köszönetet mondunk.”

Készséggel adunk helyt a védekezésnek is, de ennek dacára kénytelenek vagyunk kijelenteni, miszerint a gyufakartel által megszövegezett első kommuniké, hogy a kiskereskedők és kistörszédések a hibásak, hogy a gyufa ára eddig 6 fillér volt, nem fedi a valóságot. A hibás a gyufakartel volt, hogy nem publikálta már eddig is az árakat, de hibásak azok a nagykereskedők is, akik 4-10—4-50 koronáért adták a kiskereskedőknek a gyufát. Végül még csak annyit, miért nem közli a gyufakartel hozzánk ítéztett táviratában, hogy mennyiért adták eddig a gyufát a nagykereskedőknek? Különben a lényeg a fő. A lényeg pedig a közönség megvédése. Ezért szállunk mi is sikra.

Szakadás a német szocialista pártban. Berlinből jelentik: A német szocialista pártban beállott szakadás egyre naggyobbodik. A Nagy-Berlin szocialista kongresszuson is a szocialista munkaközösség győzött és 307 szavazattal 67 ellen Hoffmann Adolf birodalmi képviselőt választották meg elnöknek. A kongresszus üdvözölte Liebknechtet.

Hadiérettségi a főgymnáziumban. Az újvidéki főgymnáziumban négyhetes kurzus után ma maturáltak a csukaszürkeruhás diákok. *Medgyessi* Ferenc főgymnáziumi igazgató szerepelt, mint miniszteri biztos. Mind a 11 maturáns sikerrel levizsgázott.

Egy kiló paradicsom 4 korona. A paradicsom árának világrekordját most érte el, amikor a hétfő reggeli piacon egy kiló paradicsomot 4 koronáért adtak

el. Összesen 5 kiló paradicsomot hoztak a piacra és mind az 5 kilót egy „ismeretlen” vette meg. Bizonyosan hadseregszállító lehetett.

Balett estélyek Ujvidéken. *Mazzantini* Lajos operaházi v. balettmester, a Magyar Baletttársaság igazgatója e hó 28-án és 29-én este fél 9 órakor a Dungserszky-színházban balettestélyeket rendez, amelyen a budapesti m. kir. Operaház balett-társaságának több tagja is részt vesz. Az estély zenekíséretét *Cebak* Kamillóné urnó fogja zongorán teljesíteni. Jegyek elővételben csak az Ujvidéki Hirlap kiadóhivatalában kaphatók.

Gyűjtéseink. A hősök szobrára újabbán Dobrodolác Illés karlócai patriárkai jószágigazgató 10 koronát, Maodl József pékmester 10 koronát, Wack Károly 5 koronát és Huszár Ede 2 koronát adakoztak. A nemes és hazafias adakozók meglelégedéssel vallhatják, hogy a szobormű létesítéséhez lelkes adományokkal hozzájárultak. — A I. ker. ovodában megismételt műkedvelői előadás tiszta jövedelmét 54 koronát a lelkes rendezők a vak katonák javára adták. Az összeget El. V. 00037. sz. a., *Róth* Vilmos fanygykereskedő, 50 K-ját — mint a székesfehérvári tanukihallgatása alkalmával költségek fejében kapott összeget, — a rokkantak alapja javára adta, melyet El. V. 00036. sz. a., végül *Kiss* Anna a műkedvelői előadáson gyűjtött 11 koronát az újvidéki hadiözevgyek és árvaik javára adományozta. amelyet El. V. V. 00035. sz. a. a hadsegélyző bizottság pénztárában mind hármát e hó 20-án befizették. A nemes adományok a jótékony szívű adakozók derék cselekedetét dicséri.

Elfogtunk egy olasz tábort őrseget.

Budapest, június 26.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A M. T. I. jelenti a sajtószárlásról: A 20-iki olasz hivatalos jelentés, miszerint Adamello szakazon kisebb támadásokat vertek vissza, valótlan. Sikeres járőr vállalkozásaink során egy teljes tábort őrseget fogtunk el és tüzelési megrohanással zavart okoztunk a táborban. Járőreink azután a parancshoz híven a köd védelme alatt visszatértek állásaikba.

Oroszország keresztül akar vonulni Románián.

Bukarest, június 26.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Ruszkoje Szlovo írja: Nekünk csak az áll érdekünkben, hogy naggyobb erővel benyomulhassunk a Balkánra. Természetes, hogy evégből keresztül kell vonulnunk román területen, még pedig nemcsak a Dobrudzsán, hanem Moldován is. De ez ellen nem lehet Romániának semminemű kifogása, miután nekünk nincsenek ellenséges szándékaink a románokkal szemben. Viszont azonban Romániának nem szabad szembehelezkednie Oroszországnak a Fekete-tengeren és a Dardanellák fölött való tényleges uralmával. A bukaresti lapok ki-

merítően foglalkoznak az orosz kormánylap nagy feltűnést keltő cikkével és erőlesen tiltakoznak az ellen, hogy Oroszország ismét mgrabolja Romániát. A lapok kifejtik, hogy Oroszország oroszai akarja tenni a Fekete-tenger partjait, a Moldovát és a Dobrudzsát és többmilliónyi román lakoságot akar elrabolni Romániától.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Közlési díjak: 10 szóig 60 fill. Minden további 10 szó 60 fill. Vastagabb betűből szedett szó 12 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jelíges levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

Petőfi-utca 100. számú házban két, esetleg egy emeleti elegánsan burtozott szoba, esetleg konyhával, azonnal kiadó. Megtekinthető ugyanott második emeleten.

Szólót, a melyben 2-3 szoba és konyha van, nyaralás céljából bérbé veszek, esetleg meg is veszem. Cselikovits Vilmos.

MEGVÉTELRE KERESK 3-4 szobás, kertes hazat vagy villát Andrássy ut közelében esetleg Péterváradon a Duna közelében. Levélbeli ajánlatokat kerek „Késpénzfizető” jelge alatt a kiadóba.

G. Könnyeim már nem apadnak ki többé soha. Ha meg akar menteni szenvedéseimtől, írjon hamar. Kerdezett ügyben kitűnő megoldásra jutottam, kérem tudasson, szabad-e egyszer meg eddigi módon hirt adnom, hogy a megoldást közölhessem. Vagy kívánatosabb egyszer másik ajánlott mód? Teljesen megbízható lmrre ma ideérkezett. Holnap 9-10 közt ablaknál kérem válassz hozzám eljuttatni. Arra megyek. E.

Csinosan burtozott két szobás uralakás mellékhelyiségekkel, július és augusztus hónapra kiadó. Teleski utca 15.

TIVOLI

1916. évi jun. hó 26. és 27-én. Hétfőn és kedden.

SULAMIT

bibliai filmjáték 5. felv.

Hivatalszolgát

keresek nagy hiterjedésű, a főtéren levő fióküzletembe.

Cim a kiadóban.

KAMENICÁN

három szoba és egy konyhaból álló lakás azonnal kiadó.

Bővebbet Jenő herceg utca 19. szám.

Ministeri rendelet szerint árusítható

NYERSPEROCID

35-38% K 100 — naggyobb vételnél. Egy kilógram rézgálicnak három kilógram nyersperocid felel meg.

Azonnal szállítanak:

Cselikovits testvérek
Ujvidék.

Jótállás mellett tiszta

ecetsav

80 70 50 és 30% jutányos áron ajánl a napi árakon naggyban

Weisz Miksa Sz.

kereskedelmi ügynök Ujvidék
Duna-utca 21. szám.

NYERSPEROCID

garantált 35-38% . . . a K 150.— Egy kilógram rézgálicnak három kiló nyersperocid felel meg. Prima Mayunga Raffia á K 600 — Hadifoglymunkások részére örölt, vegyített igen zamatos kávékeverék K 360.— Legfinomabb tea klotja K 18—

Azonnal szállítanak:

SCHWARZ és TAUBER
nagykereskedők

: Nagykanizsa. :



Ügynöki

alkalmazott,

aki úgy helyben, mint a környékben fűszerkereskedőket elsőrangú, könnyen elhelyezhető fogyasztási cikkekkkel meglátogatná, lehetőleg azonnali belépésre **Böhm** Armin fűszer- és gyarmatáru ügynökségi cégnél Ujvidék Tökölly lmrre utca 1. sz. letvetetik. Csakis fizetési igények megléölését tartalmazó írásbeli ajánlatok vétetnek figyelembe.